

从警示教育大会中收获正确“比较观”

辛平

市委召开全市领导干部警示教育大会以来，各级党组织也陆续举行了类似的警示教育会议。不少领导干部反映，看过警示教育专题片之后，最大的触动来自“比较”。那些误入歧途的腐败分子，都会在忏悔中讲述一个共性心理，即：与企业家比财富，觉得自己的待遇“太寒酸”，心理不平衡；与起步相同的“朋友圈”相比，看到别人进步很快，自己则长期原地踏步，感觉“太不公平”，久而久之，偏离轨道的比较，就会指引着他们走向腐化堕落的不归路，走到了党和人民的对立面。

在日常生活中，人与人之间相互正当的比较和竞争是一件好事，值得提倡，因为正当的比较能使人们看到自己的差距，找到自身存在的不足，从而不断改正，取得进步。然而不当的攀比却会使人走向极端。在当前人们物质生活日益丰富的今天，党员干部面临的考验、诱惑也比较多，如何树立正确的“比较观”，应该说是各级党组织引导教育党员干

部的一个重要课题，也是党员干部加强自身修养和党性锻炼的一个时代课题。

如何正确对待各种比较，做一个不忘初心的好党员？如何才能守得住清贫，做一个两袖清风、一身正气、人民群众爱戴的好干部？方法很简单，就是要像那些腐败分子在忏悔录中所言，到群众中去，去感受群众的疾苦，去感受普通人的生活不易，只要真正体会出了民生之艰，就能找到为官之责。就是要到先进地

区、到典型标杆那里去，看看自己所在的地方、单位、部门与先进组织还有多少差距，看看自己身上的能力水平与先进分子还有多少差距，只要真正体会到这种工作、能力落差，就能找到自己的为政之任。

不忘初心，方得始终。树立正确的比较观，就是要求我们的党员干部，多想一想自己走向工作岗位的初心是什么，多和普通群众比、多和先进分子比，相信越比较就越有工作的定力与动力。

[要论]

国资充社保是健全养老保障的长效机制

北青

继本月初人力资源和社会保障部发布实行基本养老金中央调剂制度的利好消息后，国务院日前印发《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》，将中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构纳入划转范围。这是贯彻党的十九大精神，增强基本养老保险制度可持续能力的又一重大举措。

人人都要面临养老，开拓养老金多元化筹资渠道，加大养老金池的储存规模，建立可持续、覆盖全民的现代化养老保险制度，关乎全体民众切身利益。划转部分国有资产充实社保基金的长效安排，是加大养老金池的关键一招——世界上绝大多数国家没有中国这样体量巨大的国有资本，这关键的一招几乎为中国所独有。

作为短期措施，从2010年起，部分央企开始将每年税后利润的5%划转至基本养老金中央筹集部分的盘子内。2012年后，年税后利润划转比例虽有所提高，但纳入划

转名单的央企每年有所变动，这是因为央企税后利润受经济周期和行业周期波动而波动，今年赢利明年亏损有时是常态。所以，从央企利润中切一小块来充实基本养老金，目前主要是一种应急性举措。

划转部分国有资产充实社保基金，旨在开辟多元化筹集基本养老金的新渠道，相对于央企利润充实社保的应急性，国资充社保旨在建立补充养老金来源的长效机制。国资充社保方案实施后，充实基本养老金的不再是国企利润，而是国有资本。它不是指以国有资本形态存在的全部动产和不动产，也不是指有形资产和无形资产，而是专指现有或今后新开办的全资国企、国有控股企业、国有控股上市公司内的国有股权。

根据国务院印发的实施方案，把国企和国有控股企业的国有股权转让10%，改由中央或地方的社保基金运营机构长期持有，每年按股权对应享有分红权利，以及增资扩股权利。相对

于临时性的央企利润充社保，国资充社保的直接收益是年年享有分红，如果持股企业越做越大，充实基本养老金的实际分红额就相应增加，而溢出收益体现为增资扩股，倘若基本养老金池暂时不存在缺口，年度分红也可转换为所持股权。此举之所以谓长效机制，道理尽在其中。

央企利润充社保的另一个局限性，是承担此项义务的企业数量和范围都很狭窄。而根据国资充社保方案，纵向看，中央和地方全资国企和控股国企，包括上市控股国企均被纳入其中；横向看，除了少量公益类、文化类国企，政策性和开发性金融机构，所有的国企包括金融类国企，都须向中央和地方两级社保基金运营机构转交现有国有股权的10%。

需要说明的是，现有中央和地方全资国企或国有企业，必须先进行清产核资，引入现代企业制度后变身为国有股份制企业，方可向对应的社保基金运营机构划转其10%的股权。因此，国资充社保方案的实施，客观上

还起到了深化国企改革的助力作用。2018年底，是现有全国资企完成股份制改造，并向对应社保基金运营机构划转股权的最后期限。

现有的退休职工，因工作年限的前半段，国家没有实行社保制度，导致其个人社保账户的一半甚至更多是“空心账户”（视同缴费年限的“政策账户”）。这导致已退休职工的养老金相对偏低，这是历史因素导致的“代际不公平”，而国资充社保作为长期制度实施后，所注入的国资红利，为养老金相对偏低的退休职工适当提高年增资比例提供了新的资金来源。

人社部社会保险事业管理中心日前发布的《中国社会保险发展年度报告2016》显示，我国基本养老保险基金累计结存达到43965亿元，即使从现在起全国没一分钱入账，仍可支撑16个月的养老金发放。有了这本总账，再加上不断开辟筹资渠道，广大退休职工按时足额领取养老金是完全没有问题的。

[众议院]

“诚信考场”不应是“诚信秀场”

唐守伦

随着开考铃声的响起，江南学校七年级最后一门英语期中考试开考。在一间静悄悄的考场里，没有常见的监考老师的身影，只见学生们或埋头答题或低头沉思，全场鸦雀无声，纪律很好。这就是江南学校在今年期中考试中试点的“诚信考场”。（11月16日《京江晚报》）

开设“诚信考场”在江南学校是第一次，但近年来，尽管有关全国各地学校设立“诚信考场”的消息经常见诸媒体，却鲜见有广泛推广“诚信考场”的学校。这充分说明仅设“诚信考场”

还不够，更不能成为“诚信秀场”，需要把校园营造为培育诚信的沃土。

作为学校，首先要弄明白，开设“诚信考场”的出发点是什么，参加考试的学生是否具有广泛的代表性。毋庸讳言，考试作弊不仅践踏了考试的公平性和严肃性，严重影响学校教育功能的正常发挥，也妨碍了良好校风的形成，降低了诚信在学生心中的地位。开设“诚信考场”，无疑是为了培养和提高学生诚信考试、诚信做人的品质，让学生从他律转为自律，学会自己管理好自己。从媒体报道的情况看，这种“诚信考场”，往往是从每个班选取

了最好的学生来参加“诚信考试”，致使考场成为学校的“诚信秀场”。而通过选取最好的学生设立的“诚信考场”，没有什么推广的价值，难以得到广泛响应。

学校开设“诚信考场”，也应对学生而言而有信，让“诚信考场”名副其实。诚信必须是相互的。既然学校设置了“诚信考场”，就应该像要求考生严格做到诚信考试那样，学校也应该严格遵守诚信的约定，既不派监考老师和巡视员，也不暗中安排学生互相监视，这样才称得上真正的“诚信考场”，让学生真正地感

觉到了成长和被信任。只有学生真正讲诚信了，才能保证考试结果的公正，才能保证评价的真实可靠，也才能为我们的下一步行动提供最为切实的指导。

诚信教育不仅仅是设立“诚信考场”，应在平时一以贯之地抓，引导老师们从我做起。平时，老师的一言一行，学生们都看在眼里，记在心上，这就要求老师在讲诚信上，要为学生做好样子。还要将诚信教育纳入中学生行为规范教育中，通过各种载体，对学生进行潜移默化的教育，培养学生诚实守信的优秀品质。

暗访检查不妨常态化

王锦南

昨天上午，市工商局、市物价局、市交通运输局、镇江报业传媒集团等部门联合召开镇江市汽车销售维修行业整治动员会，对汽车销售维修行业专项整治活动进行动员部署。（11月18日《镇江日报》）

有关部门组织的暗访调查，“发现我市汽车4S店普遍存在搭售汽车保险、收取上牌服务费、搭售汽车

装潢、特定车型加价销售、借办理金融贷款收取高额服务费、维修车辆时夸大故障等侵害消费者合法权益的行为。”

那么，假如是正常的检查，能不能发现如此之多的问题呢？问题当然也能发现，但恐怕发现不了那么多。这是因为，正常开展的检查，很容易被检查对象探知消息。在获知有关部门要上门检查的情况下，

汽车4S店能不提前做好应对准备？显然，这是不可能的。

暗访，能让检查对象无法提前做好应对准备，从而让检查结果未经粉饰而最真。但现实生活中，有些部门习惯跟在媒体屁股后面被动检查，或者检查前就先大张旗鼓。可以想见，这样的检查虽然看起来轰轰烈烈，但可能就像一阵风，风头过后一些事情又会恢复原样。

只有检查对象忌惮于突然袭击，才不敢为了降低成本等目的而心存侥幸，而是都老老实实地遵规守法，从而远离各种问题。如此，自然是极好。

期待暗访检查成为所有职能部门的习惯动作！

[新华时评]

给孩子们一个友好的世界

11月20日是世界儿童日。不同于人们熟悉的“六一”国际儿童节，这个具有社会现实意义的纪念日，不被大多数人熟知。

联合国于1954年设立这个纪念日，旨在就儿童问题促进国际共识，提高全世界儿童的权利意识，改善儿童的福祉。1959年和1989年的这一天，联合国大会分别通过了《儿童权利宣言》和《儿童权利公约》。每个儿童，无论年龄、种族、性别、出身，都应得到这个世界的友好对待。

儿童友好的世界，需要保障他们生存和受保护的权利。尽管全球儿童总体状况显著改善，但战火、贫困仍使大量弱势儿童身处饥饿、疾病、恐慌和无家可归的境地。即便在和平富足的地方，虐童事件、意外事故等也频频对儿童造成伤害。安全是幸福的前提，孩子们理应得到更多保护。

儿童友好的世界，需要给予他们更多的尊重。无关年龄或心智，任何一个生命都拥有被平等相待的权利。孩子的创造力和想象力，不应在成年人“你还小，不懂事”“必须听我的”这样的话语中慢慢被磨灭。改变大人看待和对待儿童

的方式，或许能使孩子们的潜力得到更大发挥。

儿童友好的世界，需要为他们的发展创造更多可能。生存与发展，缺一不可，如果生存是人类本能的选择，那么发展权往往需要抚养儿童的社会去维护。帮助孩子获得信息、接受教育，参与社会文化生活以及让他们有时间和空间玩耍……这些都是在促进儿童的全面发展。

创造一个儿童友好的世界，就是为了人类自己的将来。现代社会高速发展，成年人的世界被繁忙的事务挤占，不妨多停下脚步想一想，对于孩子，我们是否做到了足够关爱。多一些陪伴、倾听和平等相待，让家庭更加儿童友好；多一些科学合理的公共设施设计，让城市更加儿童友好；多一些像“幼有所育”“教育扶贫”的政策实践，期待我们的世界对孩子更友好。

世界儿童日，一个无声却有力的日子。这一天，愿你能认真倾听孩子的心声，愿你能关注贫困、疾病、战火中孩子的呼声，思考我们如何能为每个孩子创造一个更加友好的世界。

新华社北京11月19日电

靖江重奖“毒地”举报人

吴之如 文并画

《北京青年报》报道，在“靖江毒地”事件发生两年多后，靖江市政府开出一张30万元的支票，用于奖励“毒地”污染举报人周建刚。重奖30万元，对周建刚而言是“意外的惊喜”，也创下国内环境污染举报奖励最高纪录。

报道说，“靖江毒地”事件曾引起社会强烈关注。云南商人周建刚在网上公开举报称，靖江的一个养猪场地下填埋了上万吨危险废弃物，而危废的主要来源是两家上市公司。此后，最高检、环保部、公安部联合督办此案。查实案件后，泰州市检察机关以污染环境罪起诉涉案人员，并促成涉案公司签订1.9亿元环境修复协议。

周建刚是这起“毒地”污染事件的直接受害者，值得人们同情；他又是勇于向政府相关部门举报

这起重大污染案的公民，勇气值得钦佩。假如各地的污染受害者都能像他一样，起来与污染环境的不法行为作坚决的抵制和斗争，那么，我们的家园告别污染的进程或许会快得多。而靖江市政府能够态度鲜明地支持公民起而举报企业造成严重污染的不法行为，并向举报者颁发重奖，正是表明落实“青山绿水就是金山银山”环保精神的正确态度，值得赞许。有道是：

保护生态要认真，重奖“毒地”举报人；政府市民齐努力，定让家园美如春。

可以相信，在各地政府和民众的共同奋斗下，各种人的污染将被制服被清除，我们的环境生态将能够获得最好的恢复和保护。靖江市政府重奖“毒地”举报人的积极效应，也将越来越清晰地显现出来。



呵护一个成长的心灵 托起一个灿烂的明天

弘扬社会主义道德风尚，优化未成年人成长环境